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DEVOIR HARMONISE DE CHIMIE PRATIQUE DU 03 NOVEMBRE 2022
Ondonne: C= 12 g.mot!; H=1gmot!; O = 16 g.mot!

Exercice 1 : Détermination du degré alcoolique d'un vin /10points
Le degré alcoolique d'un vin ast le pourcentage volumique d'alcool mesuré & une tempéralure de
20°C.
Pour déterminer le degré alcoolique d'un vin, il faut d'abord isoler Malcool des aulres composés du vin
(acides, matidres minérales, sucres, eslers...) en réalisant une distillation.
. 1) Extraction de I'éthanol

Pour cette opération, on préléve 10,0 mL de vin auxq

On distille ce mélange et on recusille un volume de 42
contient alors tout réthanol du vin, Compléter sur la figure 1 de fannexe (& remeltre avac la cople) le
nom des éléments du montage désigné par les fidches ; préciser I'entrée et la sortie de l'eau, usnl

\ 26p

uels on ajoute environ 50 mL d'eau.
mL de distillat (noté Si). On cansidére qu'il

2) Réaction entre I'éthanol et le dichromate de pouul'um

. On compléte Sy & 100,0 mL avec de l'eau distilide. On obtient ainsi une solution notée Sa.
Dans un erlenmeyer, on mélange Vo = 10,0 mL de solution Sz, Vi = 20,0 mL d'une solution de

dichromate de potassium (2K* + Cr201%") de concentration Cs = 1,00.10~' mol.L-! et environ 10 mL
d'acide sulfurique concentré. On bouche l'erlenmeyer et on laisse réagir pendant environ 30 minutes.
On obtient alors une solution verdatre appalée Sa. L'équation bilan de la réaction enlre l'ion dichromate

el l'Qt.hlnol est: Ve
2CriOr* + 168 HyO* + 3 CH-CH:0H — 4Cri*+ 2T H10 +3 CH>-COOH

2-1) Justifier la couleur de la solution Ss. 1pt
2.2) Pourquol doit-on boucher Ferlenmeyer ? pt
2-3) Etablir une relation entre la quantité no d'éthanol oxydé , la quantité n(Cr;03~)resran: d'loNs
dichromate restant aprés cette oxydation, V1 et C1. 2pt _—
3) Dosage de I'excés du dichromate de potassium . v '
On dose alors les lons dichromale en excés avec une solution de sel de Mohr de concentration o
Ca = 5,00.10~' mol.L-". Le volume de solution de sel de Mohr nécessaire pour attelndre I'équivalence '
{repérée & 'aide d'un indicateur de fin de réaction) estV2= 76 mL. !
L'équation bilan de la réaction entre les ions fer Il et les lons dichromate est : i
CrOr*™ +14 Hi0* + 8 Fe?* . » 2Cr*¢ 21 HIO +8Fe i
On rappelle qua pour la solution de sel de Mohr, [Fe*] = G;. I
En vous aldant éventuellement d'un tablaau d'avancement, montrer que : ng = 3C;V; =3 CaVa - 1.5p1 i
4) En exploitant les résultats obtenus, déterminer le degré alcooliqua du vin étudié. 2pt i
Donnée : masse volumique de l'éthanol ; 780 g1 i
1
: Fabrication et propriétés d'un savon 110 points i
On réalise la saponification par une solution d'hydroxyde de potassium (K*+ HO-) d'une huile i
d'arachide que I'an conskdérera comme constituée exclusivement d'icosanoate de glycéryle {(noté T), i
iriester du glycérol et de 'acide de I'acide icosanoique ou acide arachidique (CisHse ~ COOH). i
1
1
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G ACADEMIE NATIONALE D'ORIENTATION BILINGUE, DE FORMATION PROFESSIONNELLE
ET DE PREPARATION AUX CONCOURS D'ENTREE DANS LES GRANDES ECOLES ET

- FACULTES DU CAMEROUN ET DE L'ETRANGER

INSTITUT INTELLIGENTSIA

Données :
Rbsci oottt poteseom otesse) | S™" T 4
Solubllité dans I'eau insoluble soluble soluble
Solubllité dans I'éthanol |  soluble soluble P B
Solubilité dans I'sau salée | insoluble soluble peu soluble
Masse molaire moldculaire | ., 974 Mpot = 56 Mser = 350 )
(g.mol')

1) Choisir parmi les 3 montages proposés a la figure 2, calul & utiliser pour réaliser une saponification

1.5pt
L puls le nommer et préciser son Intérét . .
2) Aprés la préparation, on réalise les deux étapes sulvantes décrites sur la figure 3:
2-1) Nommer I'étape 2 puls, justiier, {'utilisation d'eau salée cottanokt;ml , 1 p:
2-2) Quel est le nom du dispositf utilisé & I'stape 3 7 Quel est 60 p
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thano! au mélange hulle + potasse, Justifier cet ajout. 1pl

ol élum est caustique. Que signifie le terme caustique ? Quelies

2-4) On dit que 'hydroxyde de polass

précautions doit-on prendre pour manipuler I'hydroxyde de potassium ? 1pt
3) Etude quantitative -
3-1) Donner la formule de licosanoate de glycéryle. e
3.2) Ecrire I'4quation bilan de la saponification de l'icosanoate de glycéryle. p

3.3) Pour réaliser la synthase d’un savon S, on mélange dans un ballon un volume V= 685 mL de

Déterminer la massa de savon obtenue. 15pt
On donne : dansité du triester T présent dans 'huile d'arachide : di=0,92
4) Le pouvoir nettoyant du savon

Un ion carboxylate peut-8tre schématisé par : 0
SN NN NP

“o-

— ~ _— ‘—\f—J
pariie 1 partie 2
Identifier la partie hydrophlle et la partle hydrophobe de cet fon. 1pt
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{rigiycérida T et une m2=128 g d'hydroxyde de potassium . Le rendement de la synthése est 80 % .

Site web : www.intelligentsiacorporation.cm
Direction Générale : Située a Yaoundé, montée CRADAT — 3¢ étage Immeuble Intelligentsia

@ eeo Huec Tntelligentsca Corpornation, il suffit 4’y cnove !!...

VI T 11T (F) 698222277 « 671839797 [54] contact@icorp.cm ) Intelligentsia Corporation T 11

111111



